



ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ κ. Δ. ΔΟΛΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ 28^{ης} ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

28^η Οκτωβρίου 1940. Μία επέτειος, ένας θρύλος, μία μνήμη και ένα χρέος. Εκείνη ακριβώς την ιστορική στιγμή όλοι οι Έλληνες μαζί απάντησαν «ΟΧΙ» και αμφισβήτησαν το αήττητο του εχθρού, αντιτάσσοντας το υπερήφανο πνεύμα της Ελευθερίας. Το «ΟΧΙ» είναι το μέγιστο κατόρθωμα της ενότητας και της αποφασιστικότητας των Ελλήνων.

Για όλους τους Έλληνες, αυτό το ιστορικό ορόσημο δεν αποτελεί απλώς ένα ένδοξο επεισόδιο της μακραίωνης ιστορίας της Πατρίδας μας. Η εποποιία του στρατού μας, το ακατάβλητο φρόνημα τόσων μαχητών που απήφησαν το θάνατο, η αντίσταση ενός ολόκληρου λαού απέναντι στην ωμή επιβουλή ολοκληρωτικών καθεστώτων, προκάλεσαν το θαυμασμό του ελεύθερου κόσμου. Συμβόλισαν με τον καλύτερο τρόπο τα πανανθρώπινα ιδανικά της ελευθερίας, του πατριωτισμού και της εθνικής αξιοπρέπειας.

Μέσα στη δίνη του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, σε μία χρονική στιγμή, κατά την οποία οι δυνάμεις του φασισμού και του ναζισμού κατείχαν το σύνολο σχεδόν της Ευρώπης και πρόβαλλαν ως νικητές, μία μικρή χώρα με περιορισμένα υλικά μέσα κατίσχυσε μιας αλαζονικής Αυτοκρατορίας. Και απέδειξε ότι η προάσπιση της ελευθερίας δεν είναι ζήτημα αριθμών, αλλά εθνικής ενότητας και ομοψυχίας ενός υπερήφανου λαού, που γνωρίζει να εκπληρώνει το χρέος απέναντι στην Ιστορία και τους συμμάχους του.

Η σημερινή Ελλάδα τηρεί την παρακαταθήκη που της κληροδότησαν οι ένδοξοι αγωνιστές. Αντλώντας αυτοπεποίθηση από τα σημαντικά επιτεύγματα που ακολούθησαν, αντιμετωπίζουμε τις ποικίλες προκλήσεις του μεταβαλλόμενου διεθνούς περιβάλλοντος με την αισιοδοξία που εμπνέει η ενότητα του απανταχού Ελληνισμού.

Η 28^η Οκτωβρίου 1940 θα παραμείνει πάντα μία ζωντανή δύναμη και ένα μεγάλο κεφάλαιο στην ιστορία του ελληνικού έθνους. Ας κλίνουμε ευλαβικά το γόνυ ενώπιον όλων εκείνων που έδωσαν τη ζωή τους για να ζήσουμε εμείς με ελευθερία και ειρήνη. Οι πράξεις τους θα συμβολίζουν αιώνια την πάλη του δικαίου με το άδικο, την πάλη για την αρετή και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Είναι χρέος και καθήκον μας να θυμόμαστε τις θυσίες των προγόνων μας. Ας τιμήσουμε την ιερή αυτή επέτειο, κάνοντας πράξη τα οράματά τους.

Δημήτριος Δόλλης
Υφυπουργός των Εξωτερικών